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Á mentóhorgony.
Irta: Hentaller Lajos orsz. gyűl, képviselő

Kolozsvár, julius 28.
Magyarországnak csak egy men- 

töhorgonya van, ha mint nemzet 
élni akar : ez az önálló vámterület. 
Épp ezért itt az ideje, hogy a gaz­
dasági önállóság kérdésével .legko­
molyabban foglalkozzék mindenki, 
aki hazájának jövő sorsát szivén 
viseli.

Főleg ma kell minden erőt 
összpontosítani a gazdasági önálló­
ság kivívása körül. Ma, amidőn már 
a hivatalos mentők sem tudják vé­
delmezni azt a közösügyes politi­
kát, mely saját polgárait lopja meg 
idegen ország érdekében. Ma, ami­
dőn a nép a végelszegényedés part­
ján áll. Ma, amidőn gazdasági és 
kereskedelmi pangás van ország­
szerte. Ma, amikor a Bécs részére 
megszavazott száz és száz milliókat 
a nép görnyedező válla már nem 
birja el. És íőleg ma, amidőn az 
idei rossz termény és takarmány­
hiány miatt az ország sok vidékén 
éhínség pusztít, egyes helyeken pe­
dig az éhtifuszból eredő anarchia is 
felüti a fejét.

A három évtizedes közösügyes 
politika megtámadta az üzletek 
jövedelmezőségét. Ez a politika 
riasztotta el piacunkról a nyers 
terménykereskedelmet. Ez drágí­
totta meg az élelmipiacot úgy a fő­
városban, mint a vidéken. Ez ül­
dözte ki mesterségesen a nagy­
fogyasztókat. Ez torlaszolta el rend­
szeresen felcsigázott vámokkal a ke­
reskedelmi és ipari gyupontokhoz 
vezető útvonalakat, luz vetette ki 
az iparra és kereskedelemre a szer­
telen nagy adókat s adja adóbér­
letbe a mezőgazdának saját földjét, 
tevén ezáltal 48-ban felszabadított 
polgárt a közösügyes állam robotos 
jobbágyává. Ez adóztatta meg a 
szegény munkást a nagy gyárakban.

Egyszóval ez a 37 esztendős 
közös rendszer a magyar állampol­
gárt teherhuzó baromnak tekinti.

Ennek a gazdasági közösség­
nek tehát mielőbb véget kell vetni. 
Véget inkább ma, mint holnap. 
Magyarország és Ausztria gazda­
sági viszonya évek óta megoldatla­TÁRCA.

Rajtáró
ésl

a szegény! paraszt.
A japán tengertől Ectzen tartomány­

ban, messze fehérük óriási Haku-szán 
hegynek örökös hótól porított orma. Lejtőin 
és völgyeiben dúsan 'tenyész minden nö­
vény, mert belsejében; láva ég, mely felfor­
ralja lábánál fakadó fizeket. Három csúcsa 
van, mindegyiken tettjploaa épült, melyekhez 
nyáron át szakadatlanul zarándokolnak 
az emberek. De télért akkora hó lep ott be 
mindent, hogy mép a legviharedzettebb 
medvevadász sem igíen raer arrafelé járni.

Ennek a fehér/ hegynek egyik mély, 
keskeny völgyében félt valamikor, nagyon 
régen egy öreg paraszt a feleségével. A 
neve Bimbó volt, nyelvünkön szegényt 
jelent, mert hát szegény is volt az is­
tenadta.

Minthogy gyermekük nem volt, sokat 
búslakodtak elhagyott aggkoruk miatt, ha 
úgy esténként, aj napi munkától fáradtan, 
megtértek szerény tüzhelyök mellé és szí­
vesen örökbe fogadtak volna egy idegen 
gyermeket, csakhogy e kívánságuk telj< sité- 
sét egyre jobb időkre kellett halogatniok, 
mert maguknak is alig volt mit enni.

Volt egy ici-pici földecskéjük, azt is 
úgy ásták ki s> hegyből, mert előbb ki kel­
lett irtaniok az őserdőt, elsimítani a mere­
dek lejtőket, feltölteni a kopár sziklákat, 
gátat építeni és a vizet arra vezetni, hiszen 
a rizs csak puha és jól öntözött földben 
terem meg. Még igy is vajmi szerény volt 
aratásuk, mint a hegyekben mindenütt, 
— mig a szerencsésebb völgyi lakók két­
szer is megtöltötték évonte csürjöket a dus 
terméssel.

És bár jó korán munkára mentek, ha 
a varjuk károgása jelezte a pitymallatot, 
és egyre gereblyéltek akkor is, mikor a ró­

nul lóg a levegőben. Annak nem 
szabad tovább lógni.

Nem. A vámközösség elpusz­
títja a magyar népet. Elpusztítja, 
mert a magyar termelés legfőbb 
kelléke az ipar, nálunk épp pusztu­
lása miatt nem bir erőre kapni. Pe­
dig az ipar a nagy és kis nemze­
tek gazdasági felvirágzásának leg­
főbb forrása.

Látják az idei sanyarú évben, 
mennyire való gróf Apponyi Albert 
ama jászberényi kijelentése, hogy 
Magyarország léte, fennállása és 
jövője egyszerűen az időjárás sze­
szélyétől függ. Bizony, igy van ez!

Ha időjárásunk kedvezőtlen, 
mint az idén, akkor főjövedelmi for­
rásunk a mezőgazdasági termelés 
boldogul. Hátha még jövőre is rósz 
termés lesz, mi lesz akkor?

A szegényedés, a nyomor a 
jövő évben még irtózatosabb , mó­
don fogja fejét íelütögetni. És a 
terjedő nyomor, két nagy társa­
dalmi epidémiát szül; a kivándor­
lás és szociálizmus terjedését.

A kivándorlás által néptelen 
lesz a haza. A szociálizmus terje­
dése folytán hazátlannak tekinti 
magát az a polgár is, aki előtt ed­
dig a haza fogalma oltári szent­
ség volt.

Ezen s többi bajainkon csakis 
az önálló vámterület felállításával 
segíthetünk, mert csak az önálló 
vámterület felállítása folytán emel­
kednek jövedelmi forrásaink, az te­
remt uj, erős, egészséges kereskedő 
és iparososztályt, — s ennek foly­
tán emelkedik a polgárság adóké­
pessége s növekedik a polgárság 
fogyasztási képessége.

Az 1867: XII. törvénycikk ma 
még lehetővé teszi, hogy az önálló 
vámterületet kivívjuk. A nemzet­
nek ehez való jogát biztosítja az 
1899 : XXX. törvénycikk is.

Az utóbbi törvény 3. §-a értel­
mében a magyar kormánynak a 
tárgyalásokat 1901-ben kellett volna 
megkezdeni s a 4. §. szerint már 
1902. végére tető alá hozni.

De hát a gazdasági kiegye­
zés kérdése igazi Mohamed ko­
porsója.

Tovább azonban nem marad­
hat igy ! Meg kell ezt oldani. Még 

kák már éjjeli vadá?zatra indultak, akár­
hányszor alig tudták a rizs-adót beszol­
gáltatni. (Japánban nem pénzben fizetik 
az adót.)

Ha pedig a nyár szá az volt és sokáig 
nem esett egy csöpp eső sem, akkor ki­
apadt a patak és még a fű is elfonnyadt a 
mezőn. Hogy sóhajtoztak akkor az öregek 
és szinte kétségbeestek, amiért annyit dől 
goztak hiába. Nem is csoda, ha Bimbó 
szegénynek maradi, mint ahogy hívták.

Egy Ízben megint ilyen tikkasztó nyár 
köszöntött az országra. Épen ideje lett volna, 
hogy a fiatal rizsp ántát a jól beáztatott 
földbe elültessék. Csakhogy erre nem volt 
elég a patak vize, mely úgyis naponként 
fogyott és még azt a tenyérnyi földet is 
alig tudta ellátni.

Már úgy látszott, hogy ebben az év­
ben remény sincs az aratásra.

Végre egy fülledt délután az égre opál- 
szinű fátyol borult.

Nyuga'on egy pár felhődarab mutatko­
zott, me yes egyre összébb tömöiültek, 
óriási gomelyba nőitek, fönnakadtak a he­
gyek ormán — és egyszerre csak mintha 
sötét kárpit ereszkedett volna a tájra, mely 
imént még a nyári nap tüzében izzott.

Nyomasztó csend mindennütt.
Elhallgattak még a nagy tücskök is, 

melyeknek éles cirpelése a fákon az egyet­
len hang a természetben, ama forró napo 
kon, mikor elnémul minden madár éneke.

Csak a nyugtalanul föl-fölcsapó hegyi 
sólymok visongtak rémesen.

Egyszerre valami sejtelmes moraj kelt 
a völgyben és a hegyoldalon.

Zizegtek a lombok, sóhajtva ringtak a 
kalászok.

Megrázkódott az erdő és a fák ijedten 
hajtották le fejőket.

És a hegyek öbléből fülsiketítő dü­
börgés, zugás, bömbölés tört fel, irtózato­
san rettegtek, ropogtak, pattogtak az ágak, 
döngve zuhantak le a fatörzsek, melyeket 
Fülen, a vihar-szellem keze érintett.

Ott nyargalt messze, messze fönn, fe­
kete felhő volt a paripája; nyomában szá­

pedig a magyar nép javára és elő­
nyére. Mert ezt sem az osztrák 
14-ik §-sal, sem királyi döntéssel 
tovább huzni-vonni nem szabad. Az 
önálló vámterület nem császári és 
királyi kegyjog. Ha a többség meg­
szavaz mindent a király részére, a 
mi a császárnak ( kell, ne akadá­
lyozza meg a császáí és király an­
nak a létesítését, a mire a magyar 
népnek életfentartásához, adózóké­
pességének emeléséhez feltétlen szük­
sége van. S ez : az önálló vám­
terület.

A képviselőház egész ellenzéke 
— a néppárt zömét kivéve — kö­
veteli az önálló vámterületet. Ha 
az a 86 szabadéivüpárti képviselő, 
a kik 1901-ben választóik előtt a 
külön vámterület híveinek vallották 
magukat, becsületes marad és nem 
lesz szószegő, akkor a külön vám­
területet ki fogjuk vinni s ezzel az­
után a magyar nemzet sülyedezö 
gazdasági hajóját jó, biztos révbe 
horgonyozzuk le.

Igen ! Biztos révbe, mert ha 
meg lesz az önálló vámterület, ak­
kor Magyarország tíz év alatt gaz­
dag, boldog és megelégedett lesz.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, julius 27.

Elnök: Perczel Dezső.
Napirenden van a kereskedelmi tárca 

folytatólaeos tárgyalása.
Smíaiovszky Valér: Nagy elismerés­

sel szól Hieronymi Káröiy kereskedelmi mi­
niszterről, akinek ismeri múltját s ennek 
alapján nagy tetteket vár tőle, táljuk pél­
dául azt, hogy Hieronymi az ipartörvény 
reformjának alapmunkájával már elkészült. 
Majd a vasutak és csatornák építéséről 
szóit s határozati javaslatot adott be a Vág 
folyó szabályozása érdekében. Az iparfej­
lesztést az Ausztriával való gazdasági kö­
zönség alapján is lehetetlenségnek tartja. 
Még ha a külön vámterület alapjára helyez­
kednénk is, akkor is jóakaratu szerződést 
kellene kötni Ausztriával. Az újabb esetné 
nyék azonban meggyőzték arról, hogy Ausz­
tria érdekei miatt a közös vámterület alap­
ján a mi iparunk sohisem fejlődhetik nagy- 
gyá. Felhívja a kormány figyelmét a fe- 

! nyegstő takarmány hiányra is, a mely ellen 
a kereskedelmi és földmivelésügyi minisz- 

I térnék együttes intézkedéseket kellene tenni, 

guldott félelmes társa, Rajden, a dörgő 
szellem, mindkettő zuzmarás, nyers forma, 
torzonborz ördög, borzas kobakkal, kicsi, 
hegyes fülekkel, pisze, szuszógó orral, nagy, 
nagy szijjal, hosszú, kiálló fogakkal, kajá­
nul vigyorgó szemekkel, kezökön és lábu­
kon hegyes karmokkal.

Fmennek volt egy széllel bébit áltál- 
vetője, annak most csak az egyik végét 
nyitotta ki, abból támadt az a dühöngő 
szélvihar. De ha a másikat is kioldotta, 
akkor jaj volt a hajósókuak tengeren és 
jaj volt mindenkinek . ki csak él és mozog 
Keletázsiában.

Mert akkor tör ki a romboló orkán, 
a gyilkos tajfu, a „nagy szél", mely éjisöté. 
felhőket borit a nap elé, hullámhegyeket és 
kavargó ösvényeket sodor a tengeren, visz- 
szairomitja a folyót, egymásra hord sziklát, 
házat, erdőket lép ki gyökerestül és meg­
csonkított hullákkal födi be pusztító útját.

Megdöbbentő volt a dörgő szellem, 
Raiden dühöngése, aki egyszerre tud raeg- 
fujni öt kürtői, melyek óriási ívben csava­
rodnak feje fölé, abból lesz a bömbölő, ha­
ragos menydörgés, — és tüzes villámok 
közt ledobja a dörgő macskát s ahová az 
esik s valamibe belekapaszkodik, olt meg­
repednek a hegyek, meggyulnak házak és 
fák, meghal ember és állat.

Egyre mélyebben ereszkedtek le a fel­
hők, melyeket a viharsárkány lenyomott 
saját súlyával, először hideg, üdítő nagy 
cseppekben omoltak szét, majd zuhogó zá- 
poresővé áradtak, amit a szomjas föld mo­
hón ivott be s amitől megdagadtak a 
patakok.

De Bimbó nem is.ügyelt a dühöngő, 
szeles viharra, jó volt az, legalább vége a 
szárazságnak és jobb vetést lehet most mái 
remélni....

Egyszer nagyot csattant az ég és a 
villám eppen előtte csapott a földbe.

Bimbó eikáprázva rogyott térdre; a 
nasy rázkódástól elállt lé ekze e is és szinte 
érezni vélte annak a dörső macskának kar­
mait, melyek a késő unokákig megmaradó 
nyomot hagynak az ember testén. 

a lehető legrövidebb idő alatt. A költség­
vetést pártállásánál fogva nem szavazza 
meg.

Mukits Simon: Azt fejtegeti, hogy 
minden más kérdésben Ausztria gátolja meg 
a mi érdekeink érvényesüléséi; a dinasztia 
is beleavatkozik a közgazdasági kérdésekbe 
is, de mindig csak az osztrák érdekek tá­
mogatására. Ez az oka annak, hogy sok 
száz millió forintot adunk a selejtes ipari 
árakért Ausztriának. A házaió kereskedők | 
és vándorló ügjnökök mind osztrák árukat 
terjesztenek. A Közös vámterületen kívül j 
legtöbbet árt a magyar iparnak maga a ; 
magyar ipar törvény; ez ásta meg a sírját 
a magyar iparnak. A legelső magyar iparos j 
kongresszus előre látta ezt, s küldöttség | 
utján kérte a királyt, hogy ne szentesítse 
ezt a törvényjavaslatot.

A kormány azonban abban az időben 
annyira rabja volt a liberális jelszavaknak, 
hogy a «szabad ipar» kedvéért ki.-zolgálta- 
tott bennünket az osztrák iparosoknak. A 
magyar iparnak nem szabadságra, hanem 
védővámra volt szüksége. A szabadság a 
magyar iparra nézve nem áldás volt, ha­
nem átok. A régi céhrendszer rossz volt 
ugyan, de legalább hajlékot adott az iparos­
nak, mig az 1871-iki törvény a hajlékot is el­
vette az iparosoktól. A kormány és az or­
szággyűlés érdeklődése egyre csökkent az 
ipar-ügyek iránt; az 1879-iki iparkongresz- 
szuson a magyar közélet és politikai világ 
minden kiváló férfia jelen volt, ma azonban 
az iparosok már magukra vannak hagyatva. 
Az 1887-iki uj >bb ipartörvény kimondotta 
a képesítést, de a törvény többi rendelke­
zései teljesen illuzóriussá tették azt az in­
tézkedést, a meiy szerint képesítéshez kötöt­
ték az egyes iparágakat. Hiszen mindenki, 
a ki képesített üzletvezetőt tart, szabadon 
gyakorolhatja ma is az illető iparágat. — 
Olyan reformra van szükségünk, a mely ki­
mondaná, hogy iparjogosítást csak tanult 
iparos kaphasson, kizárólag a maga személye 
számára, úgy, hogy iparjogot se szakkép­
zett üzletvezető, se bérlő által ne lehessen 
gyakorolni. Az iparjog megadása előtt az 
ipartestüiet véleményét is meg kellene kér­
dezni. Nálunk különben a legelső kontár 
maga az állam, meiy a fegyházakban a ra­
bok által csinál konkurenciát a tiszta ipar­
nak. Valóságos szégyen, hogy a házaló­
kereskedés, mely mai formájában szintén 
akadálya az iparfejlődésnek, csak egy 1852. 
évi császári nyílt parancs alapján van sza 
bályozva. Csakis igy lehetséges, hogy az 
osztrák ipar házalói elárasztják az egész 
országot.

Az ipar támogatására kell fordítani 
minden összeget, melyet a költségvetés nél­
külözhet. Szól ezután az ügynökök által el­
követett visszaélésekről, ezek megszünteté­
séről kell gondoskodni olyan törvényekkel, 
melyek szigorú büntetéssel sújtják a tisz- 
tességtelan üzérkedést. Szabadkán lürtént 
meg, hogy egyes kereskedők üzletében meg­
jelent egy ügynök azzal, hogy őt Mukits 
képviselő küldötte azért, hogy beszedjen 
tőlük Jókai szobrára 6 koronát.

De ahogy lassanként magához tért és 
végistapogatta tagjait, meggyőződött, hogy 
sértetlen maradt.

Buzgón re hegeit bálát Kuvannonhoz, 
az irgalom istennőjéhez, a ki a halandókat 
megoltalmazza Rajden gyilkos harag­
jától.

Hanem mikor a szemét kinyiiotla és 
oda nézet’, ahol a tüzes sugár lecsapott, 
egy gyönyörű szép kis gyermeket látott azon 
a helyen, a ki édes mosolylyal tárta feléje 
apró karjait.

Bimbó odament, gyöngéden fölemelte 
a rózsás, melegtestü apró jószágot és gon­
dosan bétái argat ta esőköpenyébe, — azzal 
sietett vele haza kunyhójukba és már mesz- 
szirő! naey ujjongva kiáltotta a feleségének:

— No asszony, örülj ! Hogy kívántunk 
mindig egy gyermeket, hát most te jesült az 
óhajtásunk. Maga a mennydörgő Isten, Raj- 
zsin ajándékozott meg minket vele.

Azért nevezzük el Rajtárónak, a menny­
dörgő Isten fiának és neveljük fel mint sa­
ját gyermekünket.

A jó öreg asszony is megszivelte a 
kis lelencet és úgy ápolta, úgy becézte, 
akár csak a tulajdon édes anyja lelt 
volna.

A gyermek pedig nőtt és fejlődött és 
engedelmes, kedves egy ifjú lett belőle.

Csak hogy más volt ő, mint a többi 
gyermekek.

Örömest maradt szép csendben ma­
gára, a helyett, hogy pajtásai közé kevere­
dett volna.

Nem labdázott, nem csigázott, nem 
játszott vak tehenei sem, ahol a vakot 
oni-nak, ördögnek hívják és egy ráolvasás 
igéivel sorsolják ki.

Nyaranta nem ment a teme őbe szel­
lempróbára, ami abban áll, hogy a gyere­
keknek sorban el kell hozni egy kis zász­
lói, mely két sir között egy fára van fet- 
tüzve; télen nem ült a többiekkel a szenes 
serpenyő köré, nem hallgatott hátborzon­
gató meséket, melyek végén megint sorban 
a sötét mellékszobába kell menni kisértet- 
nézőbe.

A kereskedők természetesen ki is 
fizették. Harmadnap egy budapesti könyv­
árus cég levelét kapták, melyben értesítik, 
hogy rendkívül örvendenek azon, hogy 
Jötai müveit havi öt koronás részletekben 
megrendelte. A kereskedők nagyot néztek 
ezen a tisztességtelen eljáráson s elpana­
szolták szólónak. Mindez bizonyítja, hogy 
az ügynökök a lehető legnagy: bb lelkiisme­
retlenséggel fizik csalásukat, ezen az állás­
ponton segíteni kell. Majd szól ismét a kis­
ipar pangásáról, a kormány nem segít a 
kisiparosokon. Kivándorolnak, vagy proletá­
rok lesznek. Nem szavazza meg a költség- 
Vetést. (Helyeslés.)

Hieronymi Károly kereskedelemügyi 
miniszter reflektál az e'hangzott beszédekre. 
Krosznaynak nemzeti gazdagodásról tett ki­
jelentésére válaszolja, hogy azt a részét 
Krasznay beszédének, melyben a magyar 
ipar anyagi megerősödését célozza, a leg­
nagyobb készséggel kizárja. A kere kedelmi 
oktatásról tett észrevételeire Krosznaynak 
azt válaszolja, hogy nálunk nem abban van 
a baj, hogy sokan adnák magukat tudomá­
nyos pályára, hanem abban, hogy kevesen 
járnak ipariskolába, kevesen vetik magukat 
alá az iparoktatásnak. Soha sem lehet elég 
munkást nevelni az ipari életnek. Ha a 
társadalomból hiányzik az akarat, semmi­
féle iparoktatási intézmánynyel nem érünk 
célt. A kartellekre kijelenti, hogy ezzel a 
kérdéssel is foglalkoznunk kell, de csak 
oly célból, hogy annak káros kinövéseit 
lenyesegessük.

Ezzel a kérdéssel külömben is foglal­
kozott már, javaslatot is készített, ez most 
van az igazságügy miniszternél. Tíz nap 
múlva reméli, hogy visszakapja. Tervezi, 
hogy a karteiikérdés mielőbb nyilvánosságra 
jusson. Az önálló vámterületnek az lesz az 
eredménye, hogy bizonyos cikkeink meg 
fognak drágulni, már pedig, ha megdrágít­
juk az ipari cikkeket, hol van a törekvés 
az ipar fellendítésére. És ha meg lesz a 
külön vámterület, akkor Ausztria is magas 
védővámokat fog alkalmazni ellenünk. Ro­
mánia vámja miatt 3 korona 52 fillérrel 
olcsóbb lett a magyar buza Ausztriában a 
világpiaci árnál. Malmaink évenkint 57 mil­
lió koronát veszítenének, ha önálló vámte­
rület lenne s Ausztria a mai vámtételt ve­
lünk szemben alkalmazná. Ebben az eset­
ben mi lisztet nem vihetnénk Ausztriába. 
Önálló vámterület esetén a magyar mező­
gazdaság évenként 110—115 milliót veszí­
tene Ausztriával szemben. Növelni kell a 
magyar ipart, ez a helyes magyar közgaz­
dasági politika. A csatornázási ügyben 
Smíaiovszky azt óhajtja, hogy a hajózó 
csatornákat öntözésre is használják, ez 
azonban lehetetlen. A beruházásokhoz nem 
lehet nagyon mohón hozzálátni, mert akkor 
magunk drágítjuk meg magunknak a mun­
kát. — A Duna—Tisza közötti csatorna 
azért nincs benne a beruházási tervben, mert 
a kormány még nincs tisztában a ter­
vekkel. Rendkívül nehéz eldönteni azt a 
kérdést, hogy a csatornát honnan tápláljuk 
vízzel. A takarmány hiány ügyében már

Elhúzódott még az olyan társasjáték­
tól is, melyben kis lányok is részt vettek, 
s ahol egy-egy versnek a másik felét kell 
a gyerekeknek kitalálni, a kezdő sora után, 
melyet kártyájára fölirva húznak ki egy 
csomóból. Aki nem tudja folytatni, zálogot 
ad s ráadásul még a fiuknak szénnel be- 
mázolgatják az arcát, a lányoknak meg ka- 
kastollat dugnak a hajába.

Nem igen érdekelték őt ama vándorló 
csepűrágók, kötéltáncosok, akrobaták és 
szemfényvesztők sem, akik héba-korba arra 
vetődtek, meg a majom-színház is ellehe­
tett miatta.

Sőt még a koreai oroszlánra sem volt 
kiváncsi, pedig annak nem bir ellenállni 
egy kamasz sem, mert hát szörnyen mu­
latságos is, ha az ember belebujik abba a 
roppant oroszlán álarcra, melynek moz­
gatni lehet a száját, forgatni a szemeit — 
és mindenféle eszeveszett ugrásokat csinál, 
hozzá dudaszó és dobpergés kíséretében.

Hinnem annál nagyobb szeretettel 
csüggölt nevelő szülőin, hűségesen segített 
nekik, amiben csak lehetett.

Egyre ott volt apja nyomában, ha az 
az erdőbe ment, vagy a mezőn dolgozott, 
— s az volt a gyönyörűsége, ha elnézte a 
repülő madarakat, elhallgatta a patak zené­
jét s a szellő suttogását.

De ha vihar jött, vágyva akadt meg 
szeme a fekete felhőkön és megdöbbenve 
figyelt a mennydörgés robajára és az eső 
zuhogására és minden villámszikrát kéjes 
ujjongással üdvözölt.

Hanem azzal a gyermekkel betért az 
áldás a szegény Bimbó kunyhójába.

Ezen ul nem volt hiánya vízben a 
rizsföldjének, mely most a legdusabb kalá­
szokat termelte, tele nehéz magokkal.

Évről-évre sokasodott jószága és min­
den újabb föld fölülmúlta a másikat ter­
mékenységben és gazdag aratásban.

Nemsokár tehelős gazda lett belőle 
és most m ír meg is változtatta nevét, mely 
régebbi szegénységére emlékeztette. Kasze- 
mocsira, a mi biztos vagyont, dusgazdagsá- 
got jelent.
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intézkedett a kormány s a magyar állam- 
vasút julius 19. óta önköltségen szállítja a 
gazdák számára a takarmányt. A beadott 
határozati javaslatokat nem fogadja el a 
miniszter. Végül megemlékezik a budapest— 
zsolnai második vágány építéséről, ami 18 
millióba fog kerülni; ezt a tervet a kor­
mány nem ejtheti el, mert ezen a vonalon 
különösen ősszel igen örvendetes módon 
fejlődik a forgalom. A javaslatot elfogadásra 
ajánlom. (Helyeslés.)

Krasznai Ferenc: élt a zárszó jogá­
val, reflektált a miniszter szavaira, ezután 
a kereskedelmi tárcát általánosságban el­
fogadták.

Ezután a javaslatot részletekben is el­
fogadta a Ház.

Majd Lendl Adolf interpellálta a 
földmivelésügyi minisztert a temesmegyei 
uradalmi közalapítványok kezelése ügyében.

Tallián Béla miniszter felvilágosító 
válaszát Lendl nem fogadta el, de a több­
ség szavazással tudomásul vette.

Ezzel az ülés véget ért.

A városi tisztviselők oyng- 
díjpótló egyesülete.

Kolozsvári tisztviselők moz­
galma.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, julius 27.

ügy négy évvel ezelőtt érdekes moz­
galom indult meg a Kolozsvár városi tiszt­
viselők körében. Mindnyájan érezték sú­
lyát, hátrányait annak, hogy azok a tiszt­
viselők és más alkalmazottak is, kik már 
nyugdíj igényt szereztek, nem mehetnek 
nyugalomba azért, mert a nyugdíjban nem 
kapják a lakbér-, személy-és működési-pót­
lékot. Ez pedig a legtöbb tisztviselőnél 
annyira szükséges, és ennek az összegnek el­
vesztése különösen a családos tisztviselőkre 
nézve annyira súlyos veszteség, hogy mint­
sem családjukkal szűkölködni legyenek 
kénytelenek a csekély kis nyugdíjból, inkább 
minden erejüket megfeszítve dolgoztak leg­
végső lehelletükig.

Ennek a visszás, tarthatatlan helyzet­
nek szanálása volt a célja négy évvel ezelőtt 
annak a mozgalomnak, mely nyugdijpótló 
egyesületet óhajtott felállítani a városi tiszt­
viselők és alkalmazottak számára.

A mozgalom akkor megfeneklett. Miért 
— nem tudjuk. Az eszme azonban uj életre 
kelt s pár héttel ezelőtt újra hozzá kezdtek 
az életrevaló eszme megteremtéséhez. A vá­
rosi tisztviselők az ügy előkészítésére bizott­
ságot kértek fel, mely a napokban el is 
készült az alapszabály tervezettel.

Tegnap délutánra azután Fekete Nagy 
Béla helyettes polgármester, városi tanácsos 
mint az előkészítő bizottság elnöke gyűlést 
hivott egybe az alapszabálytervezet megvi­
tatására.

A rendkívül népes gyűlés lefolyásáról 
tudósitónk a következőkben számol be:

A kolozsvári városi tisztviselők tegnap 
délután egy igen fontos, vitális érdekű kérdés 
megbeszélésére értekezletre gyűltek össze a 
városháza közgyűlési termében. Nemrég 
ugyanis a városi tisztviselői kar kebelében 
mozgalom indult meg egy nyugdijpótló 
egyesület felállítása iránt. A mai ülés tár­
gyát az egyesület alapszabályainak megbe­
szélése képezte. A városi tisztviselők és al­
kalmazottak közül mintegy hetvenen 
voltak jelen a gyűlésen.

Fekete Nagy Béla polgármester he­
lyettes, városi tanácsos, mint összehívó, 
melegen üdvözölve a szép számú jelenlevő­
ket, röviden vázolta a mai értekezlet tár­
gyát és fölhívta a megjelenteket 'az ala­
kuló közgyűlés megtartására. — Ajánlta, 

Így serdült Rajtáró nagy, erős fiatal­
emberré s olyan szép, daliás lelt, hogy csupa 
öröm volt ránézni.

Mikor elérte tizennyolcadik évét — 
azóta, hogy mint lelencet fölnevelték a jó 
öregek — letérdelt előttük és meghatva igy 
szólt:

— Drága szüleim, szivemből köszö­
nöm magoknak szeretetöket és hűséges 
gondozásukat. Most már eljött az óra, mi­
kor el kell válnom magoktól. Éljenek bé­
kességben, boldogul sokáigl

És háromszor mély tisztelettel meg­
hajtotta fejét, hogy homloka a földet érin­
tette, — aztán lassanként elmosódott alakja, 
mígnem egy könnyű felhőbe olvadt, mely 
egyre magasabbra szállva, egy fehér sár­
kánnyá változott s ismét egyre nagyobbodva, 
fölemelkedett a fehér hegy csúcsáig.

Odafönn, a lemenő nap bíboros fényé­
ben, egy fellegvár tündökölt, gyémántos 
tornyokkal és bástyákkal, — fölnyilt egyik 
tüzes kapuja, a hol a most már óriássá 
nőtt fehér sárkány eltűnt.

Az öregek sokáig néztek könnyes sze­
mekkel a távozó után.

Fájt nekik, hogy örökre elveszítették 
és ezután megint egyedül kell élniök.

De hálásan emlékeztek meg, milyen 
örömben részeltette a gyermek sok-sok éven 
át tűzhelyüket.

Sokáig éllek még azután jólétben, 
megelégedésben, boldogan s végre egy na­
pon haltak meg, késő agg korukban.

Holttestüket együtt égették meg és 
egy urnába tették, melyet falujok temetőjében 
helyeztek el.

Sírkövükre egy repülő sárkány alak, 
ját vésték, mely ma is látható, bár ezer 
éves moha födi, és bizonyítja, hogy igazság 
az, a mit elmond Rajtárónak, a mennydörgő 
isten fiának meséje.

hogy a megalakulandó közgyűlés kérje fel 
agyülés vezetésére elnökül Salamon 
Antal városi tanácsost, a legjobb kollegát, 
az eszme egyik megteremtőjét és lelkes 
bajnokát. A jelenvoltak zajos tetszés mel­
lett fogadták el Fékét e-N agy Béla aján­
latát és egyhangúan Salamon Antal vá­
rosi tanácsost választották meg a gyűlés 
elnökévé. A jegyzőkönyv vezetésére Pét hő 
József városi aljegyző kéretett fel.

Ezután dr. Nemes Ferenc városi ta­
nácsos terjesztette elő az előkészítő bizott­
ság alapszabály tervezetét.

Azalapszabálytervezet szerint az egyesü­
let feladata az, hogy azoknak a tisztviselőknek 
nyújtson számbavehető anyagi segítséget, 
kik a város szolgálatában nyugdíjigényt sze­
reztek, de tényleg nyugdíjba nem mehetnek, 
és pedig azért, mert a lakbér, szemé­
lyi- és működési-pótlék elvesz­
tése családjuk fentartását súlyosan meg­
nehezítené. Az egyesület tagjai az előre 
megállapított tarifa szerint való befizetés 
után kapnak bizonyos összeget, mint nyug­
díjpótlékot vis-za. Ennek az összegnek mi­
nimumát évi 100, mig maximumát évi 1000 
koronában állapították meg. Ez az összeg 
az özvegyekre is kiterjeszthető. Az egyesü­
let 'agja lehet minden nyugdijigénynyel biró 
városi tisztviselő és alkalmazott.

A közgyűlés az alapszabály tervezet­
nek csaknem minden pontját változatlanul 
elfogadta.

Ezután az ideiglenes választmány meg­
alakítására került a sor. Megválasztották 
elnökké: S a 1 a m o u Antal városi taná­
csost; alelnökké: V i k o 1 Kálmán árvaszéki 
elnököt; titkárrá: Pethő József városi al­
jegyzőt; pénztárnokká: Tömösváry Zsig- 
mondot; ügyészszé: G a j zá g ó Manó ügy­
védet, ellenőrré: F i k k e r Lajost.

Végül Polcz Rezső ajánlatára a 
közgyűlés hálás köszönetét és meleg elisme­
rését fejezte ki az előkészítő bizottságnak 
az ügy érdekében kifejtett fáradozásáért és 
az alapos szakértelemmel elkészített alap­
szabálytervezetért.

Az alapszabályokat legközelebb felter­
jesztik jóváhagyás végett a belügyminisz­
terhez.

A japán—orosz háborn.
— Express tudósítás. —

Budapest, julius 26.
Megint véres napra virradtak a har­

coló felek Kelelázsiában. Dasicsao körül 
folyt a borzalmas csata, amelynek az a 
jelentősége egyrészt, hogy a japánok oldal­
támadása mindenképen sikerült, másrészt, 
hogy ezúttal Kuropatkint verték meg. Sok 
véres ütközet volt már ennek a háborúnak 
a folyamán. Kegyetlenebb módon nem pusz­
tították még egymást hadviselő felek seregei. 
De ez az ütközet, amely tizennégy óra 
hosszáig tartott, öldöklőbb voit, mint eddig 
valamennyi. Vasárnap ütköztek meg a ha­
dakozó csapatok. Oku tábornok négy-öt na­
pig készítette elő ezt a nagy oldaltámadásf, 
úgy hogy állítólag a japánok tűzvonalát 
huszonnégy kilométernyi hosszúságra ter­
jesztette ki. Ilyen tüzvonal ugyancsak gyil­
kos tüzelést tud végbevinni és mégis ki­
csibe mult, hogy az ütközet az oroszok 
győzelmével nem végződött. A japán gya­
logság az oroszok jobb szárnya ellen nyo­
mult előre és az volt a célja, hogy az el­
lenség jobb szárnyát egészen megkerülje. 
Ez volt a csomópontja a csatának. Itt fej­
lődött ki a leghevesebb, leggyilkosabb harc. 
Az orosz csapatok vitézségét a japánok is 
elismerik. Amikor már majdnem dűlőre ju­
tott a csata és a japánok már-már győz­
tek, hirtelen akcióba lépett az orosz tarta­
lék és oly gyilkos tüzelést vitt végbe, hogy 
a japánok csaknem elveszettnek tartották 
pozíciójukat.

A japánok mindamellett délután öt 
óráig erősen tartották magukat és soraik­
ban nem támadt rendetlenség. Ekkor jelent 
meg a japánok jobszárnya Dasicsaotói dél­
keletre és olyan ágyutüzelést indított az 
oroszok ellen, hogy azok csakhamar futás­
nak eredtek és nagy rendetlenségben vonul­
tak vissza. Ez a tüzelés két óra hosszáig 
tartott, miután már előzőleg tizenkét óra 
hosszáig harcoltak. Az oroszok a dasicsaoi 
hadállást feladták és Hajcsöngbe vonullak 
vissza. Így vesztettek el az oroszok megint 
egy rendkívüli fontos hadállást. Valószínű, 
hogy ez a győzelem a japánoknak rendkívül 
sok emberükbe került, noha a veszteségek 
ará yairól még nem érkeztek pontos tudó­
sítások, csak annyi, hogy mindkét fél rend­
kívül nagy veszteséget szenvedett, amint­
hogy másképen nem is képzelhető el. Ti­
zennégy órai harc, amikor a hadakozó csa­
patok a legnagyobb halálmegvetéssel har­
colnak, amikor csak a véletlenség dönti el, 
hogy melyik kerül ki győztesen a csatából, 
bizonyára leirhatatlanul véres és öldöklő 
Első következménye ennek az újabb orosz 
vereségni k az, hogy a japánok most kom­
binált hadműveletekben vonulnak Mukden 
irányában és meg van könnyítve az a 
szándékuk, hogy Liaojangot megkerüljék. 
Akármilyen véres is volt ez az ütközet, 
döntő jelentőségűnek még sem lehet mon­
dani. A döntő ütközet Liaojang, esetleg 
Mukden előtt fog kifejlődni. Akkor fog 
megmérkőzni a két hadsereg és a háború 
sorsa nyilván akkor érkezik válságos pont­
jához.

Az angol-orosz viszály végleges meg­
oldását a Knight-Gommandeur angol hajó 
elsülyesztése nehezíti meg. Valószínű, hogy 
ez akkor történt, amikor az orosz kor­
mány tilalma még nem érkezett meg a 
Vörös tengerre, amely szerint az önkéntes 
hajóhadtól megvonta az orosz kormány az 
átkutatás és lefoglalás jogát.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

Pétervár, jujius 27.
(Hivatalos.) Kuropatkin tábornok táv- 

iratozza Miklós cárnak 25-iki kelettel: Az 
utolsó időben naponta Kaicsu és Szinkotán

irányában végzett kutatások során megál­
lapították, hogy a Ka:csutól északra, vala­
mint a vasúti vonal és a Csinhoako völgy 
között lévő dómbokat erősen megszállották 
és megerősítették. 23-án éjfél után 1 órá­
tól az ellenség két hadosztálynyi erővel 
kezdte a támadást. A harc éle a vasúti vo 
naltól a csinhoakói völgyig terjed. Dél felől 
gyaloghadosztályt fejlesztett ki a nyugati 
vasúti vonal és a nyugoti Kocsiatun köz­
ség között, mig föhaderejét Dacsapu irá­
nyában összpontosította és a lovasságot 
baloldalt a vasúti vonal közelében helyezte 
el. Az ellenség lassan és megszakításokkal 
haladt előre.

Mi 30 ágyúval kezdtünk tüzelni és 
tüzelésünket az utócsapatok ütegei hatha­
tósan támogatták. A japán ütegek tüzükei 
először a Manhuniuica és Jalolinca magas­
latokra irányították, a melyeket előőrsünk 
lassanként elhagyott. Lövészeink és ulóör- 
sünk Csioncidihapndza és Potaica között 
lévő állásukból kezdtek tüzelni az oszlo­
pokban előrehaladó japán gyalogságra. Les 
ezredes visszavonta utóőrsét és uj állásba 
vonult vissza Dasicsapu mellé. Ütegeink, 
melyek helyűket többször változtatták, foly­
tatták tüzelésüket gyalogoszlopaink felé irá­
nyító lövő ellenséges tüzérséggel. Csiell.u 
felől az előrenyomulás délelőtt” fél 10 kö­
rül kezdődött és pedig először a Csielhu 
völgyéből indult meg három zászlóalj Jand- 
patun-Kuszihoa-Pandiapudza és Merciatum 
irányában.

Ez irányban csapatunk megerősített 
állást szállt meg. Intercsiájánál és Nianda- 
Hn mellet, továbbá, hogy a délfelé lévő 
csapatokkal egyesüljön, Csantyajzánál is ál 
lást foglalt. Az ütközet közben a japánok 
körülbelül egy gya'ogbadosztályt küldtek 
Mercialunba, ezenkívül pedig egy ezredest 
a Csielhu folyó felé a Saobopon át Tán­
céiba vezető utón. Délután 3 óra felé az 
ellenség Merciatnn és Saohopa között kö­
rülbelül egy hadosztálynyi gyalogságot fej­
lesztett ki. Ugyanebben az időben a vasút­
tól nyugatra mintegy egy dandár gyalogság­
ból álló ellenséges badoszlopok jelentek 
meg. Délután 4 óra körül az ellenség be­
szüntette előrenyomulását és főerőit Makun- 
ciuca felé terjesztette ki.

Szuez, julius 27.
A Formoza gőzöst az orosz önkéntes 

hajóhad Szmolenszk nevű hajója fogta el.
Tiencdn, julius 27.

Hir szerint ma heves ütközet folyt le 
Liaojang és Mukden között. Hir szerint a 
japánok a niucsvangi ütközetekben 24-én és 
25-én 380 embert vesztetlek.

Tokio, julius 27.
A III. hadsereghez beosztott külföldi 

katonai attasék ma a harcvonalba indultak.
Pétervár, jul. 27.

A Dasicsao melletti vereség itt meg­
rendítő hatást tett. A katonai körök a leg­
nagyobb elkeseredéssel beszélnek Kuropat­
kin kapkodó magaviseletéről és naponként, 
változtatott haditerveiről. Arra is el vannak 
készülve, hogy Kuropatkint. bekerítik s csa­
patait teljesen uj legénységgel kell majd 
pótolni.

Tokió, jul. 27.
A tokiói kormány tiltakozik az ellen, 

hogy az oroszok Niucsvangban hadizsák­
mányul kínálkozó épületeiket a francia 
zászló oltalma alá helyezik. Ezt a semleges­
ség súlyos megsértésének tekintik s a jövő­
ben semmi ilyesmire nem lesznek tekin­
tettel.

Pétervár, julius 27.
Az orosz távirati ügynökség jelenti 

Mukdenből: Inkau szemhatárán egy japán 
hajóraj cirkál, mely húsz csapatszállító ha­
jót kísér.

Mukden, julius 27.
Simucsöng mellett Stackelberg csapatai 

megütköztek Oku előretolt, csapataival. Az 
orosz ágyutüz hatása alatt a japánok gyor­
san visszavonultak. Az oroszok vesztesége 
igen csekély.

Tokió, julius 27.
A mikádó elhatározta, hogy Mandzsú­

riát meg fogja nyitni Európa részére és 
Kina fenhatósága alá helyezi. Ebben Anglia 
és Amerika támogatni fogják.

Hamiskártyás gyárigazgató.
Temesvár szenzációja.

— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, julius. 27.

Kínos szenzáció tartja vasárnap dél­
után óta állandó izgatottságban a temesvári 
közönséget. A város egyik tekintélyes pol­
gára igen súlyosan van érdekelve ebben az 
ügyben, a mely a maga társadalmi súlyánál 
fogva tönkretette egy embernek nemcsak jó 
hírét, de egész existenciáját is. Az illető ur 
egy temesvári gyárigazgató, a kit hamis 
kártyázáson értek. És ez az eset annál sú­
lyosabban esik a mérlegbe, mert a hamis 
kártyás ur olyan évi jövedelem élvezője 
volt, amelyből öt-hat családos ember is 
szépen megélhet, — legalább is polgári fo­
galmak szerint.

Az eset részleteiről temesvári tudósí­
tónk a következőket jelenti:

Vasárnap délután az Illits kioszk egyik 
kártyaszobájában, amely a katonatiszti ka­
szinóhoz tartozik, több temesvári ügyvéd, 
orvos és birtokos társaságában kártyázott 
Kerry Frigyes, a Turul cipőgyár igazgatója. 
A kártyázás már régóta folyt, mikor az 
egyik ur, aki a Kerry háta mögött ült, 
hirtelen megkapta ennek a kezét és fel­
kiáltott :

— De hiszen ön hamisan játszik !
A következő pillanatban a társaság 

összes tagjai, kik valamennyien vették már 
észre a gyárigazgató inkorretséget, de akik

eddig tévedésnek vélték a dolgot, felugrál­
tak és egyértelműen hamis kártyázással 
vádolták Kerryt. A sértő kifejezések egész 
özöne zudult ezután a leleplezett emberre 
aki halálsápadtan állott vádolói között és' 
borzasztó izgatottsággal védekezni igyeke- 
kezett. Hebegett, reszketett, de semmit 
sem tudott védelmére felhozni és tettét 
nem is tagadta.

Az inzultusoktól félve, a kioszk hátsó 
ajtóján menekült el a rajtakapott hamis 
kártyás, kinek esete érthetőleg óriási felhá­
borodást keltett a jelenvoltak között. Ezek 
rögtön jelentést tettek a badtes'parancsnok- 
ságnak is, a mely azonnal felszólította 
Kerryt, hogy tartalékos tüzérfőhadnagyi 
rangjáról mondjon le.

Miután a kioszkban történt kínos je- 
lenetu -k egész csomó szemtanúja volt, az 
eset híre villámgyorsan terjedt el egész 
Temesváron. A hir nyomán felkavart szen­
záció érthetővé teszi, hogy az egész város 
naphosszat egyébről sem beszél, csupán a 
Kerry leleplezéséről. Miután tudják, hogy 
Kerrynek harmincezer korona évi jövedelme 
volt, nem tudják mire vélni a dolgot és 
sokan azt emlegetik, hogy a gyárigazgató 
elmebeteg. Azok azonban, a kik személye­
sen ismerik, a leghatározottabban megcá­
folják ezt a híresztelést.

A történtek után a Turul cipőgyár 
igazgatósága is vizsgálatot indított Kerry 
ellen. Minden valószínűség a mellett szól, 
hogy Kerry kénytelen lesz elhagyni igazga­
tói állását, mivel Temesvárott, mint lehe­
tetlenné tett ember, amúgy sem szerepelhet 
a nyilvánosság előtt, mert senki sem akar 
érintkezni vele.ÚJDONSÁGOK.

Válasszatok !
Kolozsvár, julius 28.

Izgalmas hírekkel van tele a levegő, 
a mely hírek a legnagyobb mértékben al­
kalmasok arra, hogy a honatyák nyugalmát 
megzavarják, akik már alig várják, hogy 
nyári pihenőre elszéledhessenek. De hát 
hogy adja pihenőre a fejét egy derék hon­
atya, a mikor körülzugja a hir, hogy idő 
előtt kibomlik a választói zászlaja, esetleg 
veszedelemben forog a mandátum. Mert hát 
a mai zűrzavaros politikai helyzetben s a 
még zavarosabb pártviszonyok mellett, vajmi 
sok képviselő van, a kinek a lába alatt inog 
a talaj. De nemcsak a képviselő urakat, 
hanem az egész közönséget nagyban izgatja 
ez a híresztelés, mert hiszen nálunk rende 
sebb körülmények között is nagy érdeklő 
dést kelt egy választás, hát még most, ami­
kor igazán rendkívüli helyzetben indulna 
meg a háború.

A közmondás azt tartja, hogy nem 
zörög a haraszt, ha a szél nem fújja. A 
híresztelésnek tehát alighanem alapja van; 
a miniszterelnök, ugylátszik nincs megelé­
gedve a mostani képviselőházzal ; szét akarja 
kergetni a nagyságos urakat és uj hadse­
reggel venni magát körül. Mondják, hogy 
Bécsből is biztatják a kormányelnököt, hogy 
oszlassa föl a parlamentet, mert udvari kö­
rökben igen zokon esett az a vita, a mely 
a civillistáról folyt, s a melynek során egyes 
képviselők nem éppen abban a modorban 
nyilatkoztak az uralkodóház tagjairól, a tö­
mérdek főhercegről, aminő modor még a 
Napkirály udvarában divatozott. A Burg 
táján azt tartják, hogy a képviselők közt, 
mindig erősen kisért a lázongás szelleme s 
az a szellem még veszedelmesebb mérték­
ben kitörhet akkor, a mikor a legfontosabb 
javaslatok, például a kiegyezés ügye kerül 
napirendre.

Hát pedig a Burgban rosszul okoskod­
nak. Mert ha rezonirozik is a képviselőház, 
ha egy pár erős kifejezést ki is szalaszt a 
száján a szittya virtus, azért a többség 
mégis szép engedelmesen megszavaz.a a 
civillistál is s megszavaz ez a többség, 
Bécsből megrendelt javaslatot is. Nem bisz- 
szük, hogy az uj választások kevesebb bá­
rányokat tudjanak összeterelni az akolba, 
mint a minők most a pásztor körül dörgő- 
lőznek. Ellenkezőleg, erős a hitünk, hogy az 
uj zálasztások még meg fogják szaporítani 
az ellenzék táborát, mert tagadhatatlan, 
hogy az ellenzéki szellem az országban 
mindjobban terjed s a polgárság kezdi be­
látni, hogy anyagi, erkölcsi romlásunknak 
Ausztriához való rabszolgai lekötöttségünk 
az oka, a melynek kénytelenek vagyunk 
feláldozni nemzeti aspirációinkat s anyagi 
érdekeinket is. Ha tehát a többség megsza- 
poritására nem számíthat a kormány: ak­
kor mire való az uj választás, mire való a 
parlament idő előtt való feloszlatása?

Tisza István gróf pedig mégis arra, 
számit, hogy az uj választás a kormányt 
megerősíti, pártját megnöveli. Bécs arra vár. 
hogy engedelmesebb parlament kerül a gyö­
nyörű dunaparti gót palotába.

Hisszük az oiszág érdekében, hogy vá­
rakozásukban csalódni fognak. Az uj vá­
lasztások bizonyára arra a meggyőződésre 
juttatják Bécset, hogy a gyarmat kezd 
öntudatra ébredni; s a parlamentbe olyan 
ellenzék kerül, a mely magyaros őszinteség­
gel odamondogat Bécsnek olyan dolgokat, a 
melyek nem okoznak a Burgban elragadta­
tást. Nem azt akarjuk ezzel mondani, hogy 
a képviselőház gorombiskodjék, mert arra 
semmi szükség, hanem azt, hogy ne is ud­
varoljunk, főleg pedig lakáj-szolgalelküséggel 
ne járjunk a kedvükben a’zoknak, a kik Ma­
gyarországot századok óla nem nézik egyéb 
nek, mint vagy mumusnak, vagy — ba­
leknek....

Drámák.
Kolozsvár, julius 28.

A megrendítő öngyilkosságoknak, a 
szivetrázó szerelmi drámáknak, hogy úgy 
mondjam, szezonjaik szoktak lenni. Mintha 
járvány-bacillusok áradnának oly véres ese­

ményekről, melyeket szárnyára kap a hir 
é sokféleképpen é.zelmesen, szenzációsan 
kommentál a napisajtó.

Amikor ezeknek az öngyilkossságok- 
nak, kettős szerelmi drámáknak fizikológiá- 
ját vizsgáljuk, azt tapasztaljuk, hogy egy 
nagy és fontos momentumban mindegyik 
megegyezik. Ez a momentum az, hogy a 
drámák hősei — akár fiatalok, akár vének 
— belecsömörlöttek az életbe. Letargia 
spleen fogja el azokat, a kik még alig tép­
tek túl a 20—30-ik évet, akikre még annyi 
öröm, élvezet és boldogság várna, ha lenne 
bennük kitartás, hogy keresztül tudjanak 
gázolni a jelen bajain. De ez a kitartás, ez 
az energia nincsen meg bennük.

Holott maga az élet talán soha nem 
nyújtóit annyi élvezetet a fiatal emberek­
nek mint most. Az a társadalom, amely 
nem küzd a nyomorral, inkább szórakozá­
sokra van berendezkedve, mint komoly 
dolgokra. A jelszó az, hogy minél vigabban 
kell keresztülfutnunk ezen az életen amely 
úgyis nagyon rövid s úgyis okvetlenül a 
temetőbe vezet. Az erkölcstelen római csá­
szárságok idejében volt csak példa arra a 
mohó élvezetvágyra, amely a mai kultur- 
emberiséget jellemzi. S természetes, hogy 
u.yanezen okból az erkölcsök is felette 
meglazultak e modern társadalomban.

Ez a lazulás első sorban a lelkek 
energiájának pusztulásában nyilvánul. Mind 
kevesebb lesz a törhetlen akaratú, szívós 
kitartása ember. Az élettel való küzdéshez 
nem igen érez kedvet s vágyat az a mai 
ifjú, a ki lépten-nyemon azzal az életelvvel 
találkozik, hogy csak egy dolog van, a mi 
az életet becsessé teszi s ez az, hogy „jól 
mulatni". Mulatni, szórakozni, szeretkezni, 
ez a jelszava nagynak és kicsinynek, sze­
génynek és gazdagnak s a tömegek gépsze- 
rüen végzik el munkájukat tisztán csak 
azért, mert a munkabér teszi nekik lehe­
tővé azt, hegy mulathassanak. A holnappal 
nem sokat törődünk. Jöjjön, a minek jönni 
kell, mert hiszen valahogyan csak lesz!....

Nem bohémia ez, hanem ledérség, a 
mely a fundamentuma a társadalom minden 
bűnének és bajának. Ez a ledérség kiöli a 
lelkek energiáját s a mikor látják, hogy a 
sors úgy fordult, hogy megszokott gondta­
lan életüket nem folytathatják, hogy vá­
gyaik nem mehetnek teljesedésbe — mint 
valami megunt cifra rongyot, eldobják ma 
guktói az életet.

Különösen áll ez a szerelmi drámák­
ra. Emberek, akik ifjú vérük melegével vá­
gyódnak egymásután, mihelyt beborul felet­
tük a láthatár s akadályok merülnek fel, 
egy-kettőre elszánják magukat az utolsó 
lépésre. Ha megbecsülnék, ha szeietnék az 
életet, ezt a legfőbb javát az embernek, 
nyilván nem lennék ezt. De manapság, 
mire az ifjúság elér egy bizonyos kort, 
fenékig üríti az élvezetek kelyhét s az élet, 
korántsem bir előtte azzal az ingerrel, amely 
a régi energikus fiatalságot jellemezte. Arra 
nem gondolnak, hogy más, nemesebb hiva­
tása is van az életnek, mint a mulatás és 
élvezet. Hogy munka, alkotás, a felebará­
taikért való cselekvés a becsületes célja a 
földön való létnek. Erre nem gondolnak, 
csak arra, hogy ezután rosszabbul lesz 
mint eddig volt s hogy az élet már nem 
nyújthat nekik annyi boldogságot, amely 
felérne az érte való szenvedéssel.

A faj elpuhulását, elkorcsosodását 
ezek a drámák bizonyítják legjobban. Jel­
lem és akaraterő nélkül nő tel ez a fiatal­
ság, kibontott vitorlákkal száguld az élve­
zetek tengerén keresztül s ha vihar jő, 
nincs ereje ahoz, hogy megküzdjön vele.

A mai pedagógiának egyik legderekabb 
feladata, hogy az élet megbecsülésére ok­
tassa a fiatalságot s edzze a lélek energiá­
ját, amely nélfaül a legkiválóbb tehetség sem 
tudja magát mlgbecsülni,

— (a kolozsvármegyei tisztvise­
lők fizetés Rendezése.) A vármegyei 
tisztviselők és alkalmazottak illetményeinek 
rendezéséről szóló 1904. évi X. törvénycikk 
végrehajtásának mm kálalai már nagyon 
előrehaladtak. A i belügyminiszter már a 
legtöbb vármegyének a fizetési osztályokba 
s fokozatokba vait beosztása tárgyában 

hozott határozatát Jóváhagyta s rendelke­
zett a?, iránt is, hol? a nagyobb fizetések 
illetve a külömbözepk 62 'év január 1-től, 
augusztus 1-ig egy összegben, azonlul pedig 
előleges havi részltekben kifizettessenek. 
Érdekes, hogy Kolc'2STar megye egyike 
volt a legelső vái'mw^knek, melyek a 
fizetési osztályok és fokozatok tárgyában 
hozott határozatukat ^felterjesztették a bel­
ügyminiszternek, a ml vármegyei tisztvise­
lőink mégis mindhiáb? várják a kegyelmes 
jóváhagyást. Tegnap n)ár be kellett terjesz­
teniük nyugtáikat az Adóhivatalhoz, persze 
a régi fizetési alapon. joen sokan a Kolozs­
vármegyei tisztviselők közül nem terjesztet­
ték be nyugtáikat, hogy'a várva-várt jóvá­
hagyás esetleges megértjével a visszel- 
számolás s más nem na^7°n kellemes pro- 
cessusoknak kitegyék magokat. A kolozsvári 
tisztviselők abban látják a( késedelem okát, 
hogy a hozott határozatba11 valami hiba 
van, a miniszter ezért viss.za ^0?ía a bat$* 
rozatot küldeni s csak majc^ a kygazitás és 
talán szükséges pótlások megejtése után 
fogja a határozatot jóváhagyni a mini3zter. 
A vigasztaló föltevésnek azott211 aligha van 
valami alapja, mert pl. B h a r v ‘l r m e" 
gye határozatában is voltak változtatni va­
lók, de ezeket maga a minis zler eszközölte 
s ott már fel is vették a várhegyei tisztvi­
selők illetményeiket az uj 1 fizetési rend 
alapján. Inkább talán abban jkell a késede­
lem okát keresnünk, hogy biz'or,Y a 1111 var" 
megyénk nagyon is mostoka gyermeke a 
belügyminiszter urnák, de az 15 PBC"
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sitást adni. Mint mondja az utóbbi időben 
életuntságot vettek észre az öregen, ki gyak­
ran hangoztatta öngyilkossági szándékát, 
nem akarván tovább tűrni az élet ezerféle 
bajait. Érdekes, hogy abban a sírban, me­
lyen Borbély János az öngyilkosságot elkö­
vette, testvérbátyja Borbály Sándor nyu­
gossza örök álmát. A rendőrség az ügyben 
felvett iratokat áttette az ügyészséghez, hogy 
az esetleges boncolás megejtése iránt indít­
ványt tegyen.

— (Rákóczi hamvai Kassán.) A 
magyar történelem nagy alakjának, II. Rá­
kóczi Ferenc fejedelem hamvainak haza­
szállítására Tisza István miniszterelnök 
most hosszabb iratot intézett Kassa városá­
hoz. A miniszterelnök leiratában azt han­
goztatja, hogy Kassa város az a hely, me­
lyet történelmi és személyi vonatkozások 
leginkább Rákóczihoz fűznek s ezért a 
hazakerülő hamvaknak ott van a legméltóbb 
helyük. A kassai dómban helyezik tehát 
örök nyugalomra a lánglelkü hős fejedelem 
földi maradványait s a szent ereklye örök 
időkre dicsősége lesz Kassa városának.

— (Betörés a sétatéri kioszkba.) 
Vasárnap éjjel — mint annak idején hírül 
adtuk — ismeretlen tettesek betörve a séta­
téri kioszkba, ellopták a föpincéruek, mint­
egy 300 koronát kitevő váltópénzét. Grósz 
Samu, az egyik kárvallott főpincér jelen­
tést tett az esetről a rendőrségnek, mely 
az eljárást azonnal meg is indította. A 
nyomozás — bár elég szokatlan eset a ko­
lozsvári rendőrsgénél — eredménynyel is 
járt. A feljelentésre ugyanis azonnal letar­
tóztatták Drágos Józsefet, a kioszk szolgá­
ját egy másik, ugyancsak a kioszkban al­
kalmazott szolgával együtt, kikre a gyanú 
mindjárt az első percben esett. A gyanúsí­
tottak azonban konokul tagadták, hogy a 
betörést ők követték volna el. Árkosi Jó­
zsef és Vezér József polgári rendőrök, kik 
a nyomozással megbízva voltak, tegnap 
házkutatást tartottak a kioszk konyháiban 
és egyik szekrény mögött megtalálták az 
eilopott zsákot, melyben Grószék a pénzt 
tartani szokták. Alig 50—60 korona hiány­
zott az ellopott pénzből. A gyanúsított 
szolgákat pedig, minthogy további fogva 
tartásukra ok fenn nem forg tt, szabadon 
bccsájtották. Egyik közülök, Drágos tegnap 
este azonban ismét be akart hatolni a 
konyhába, valószínűleg, hogy az iírejtett 
pénzt elvigye s minthogy egyébként is gya­
núsan viselkedett — ismét letartóztatták.

— (Szinielőadás a Tornavivodá- 
ban.) A Kossuth szobor javára a Torna- 
vivodában rendezendő szinielőadásból teg­
nap délután volt az első főpróba. A műsor 
a következő számokkal gazdagodott: Szavai: 
Tompa Kálmán, énekei: Sándor Er­
zsiké zeneakadémiai növendék, ki Rossini 
„Szevilai borbály“-ából fogja Rosine t éne­
kelni. A szinrekerűiő operetté fő női szere­
pét G r e g á r Ilonka játsza. A műsoron 
még óvári Rózsika, Fánczi Tamás, 
Pintér Lajos, Székely Károly, M a r- 
g i t a i Gida és Endes Péter szerepelnek. 
Áz előadás iránt nagy érdeklődés mutatko­
zik. Az előadás napján, folyó hó 29-én, 
pénteken^ már délelőtt 10 órától kezdve 
nyitva lesz a Tornavivodai jegypénztár. — 
Elővételben Wesselényi Miklós u. 5. sz., I. 
em. kaphatók az előadásra jegyek. Előadás 
után zártkörű táncmulatság lesz reggelig

— (A „Fiumei Kávébehozatal- 
társaság) Virág és Társai" fiumei czég, 
kolozsvári fiók telepe augusztusba nyílik 
meg. Az árakat a czég ugyancsak Augusz 
tus havábanfogja közzétenni. 8ő33 2—15

— (A cséplőgép áldozatai.) Nagy 
szerencsétlenség történt hétfőn délelőtt báró 
Ambrózy Gyula remetepusztai birtokán. 
Ezen a napon kezdték meg az uradalom­
ban a cséplést, hogy az újonnan érkezett 
gépet kipróbálják. Az uj géppel sok baja 
akadt a gépésznek és minduntalan meg 
kellett állítani, hogy valamit igazítson rajta. 
A gép próbálgatása közben Szurok István 
gépész észrevette, hogy a mozgásban lévő 
gép egyik tengelyágyának a csavarja meg 
van lazulva. A gépész ahelyett, hogy a 
gépet megállította volna, mozgás közben 
akarta a csavart megerősíteni, miközben a 
gépszij elkapta a gépész zubbonyát és be­
rántotta a kerekek közé, melyek pillanat 
alatt összetörték a szerencsétlen embert. A 
gépész jajkiáltására a cséplő tetején álló 
Boroki István etető félretekintett, miközben 
egyensúlyt vesztve, beesett a cséplődob 
közé, a mely rögtön leszakitotla a szeren­
csétlen ember lábait. Eközben leesett a 
nagy hajtókerékről a gépszij, igy aztán a 
cséplőgép i megállt, a hajtógép kereke 
alól pedig kiesett a gépész összezúzott holt­
teste. A gépnél alkalmazott emberek any- 
nyira megrémültek a szerencsétlenségtől, 
hogy csak nagysokára tudták megállítani a 
gőzgépet. Szurok István gépész rögtön meg­
halt, Boroki azonban még élt egy pár óra­
hosszat, de a nagy vérvesztés következté­
ben, mire a községi orvos a helyszínére 
érkezett, kiszenvedett. A megejtett vizsgá­
lat szerint a szerencsét enségnek a gépész 
vigyázatlansága volt az okozója, de súlyos 
mulasztás terheli az uradalom intézőjét is, 
hogy a gépnél nem voltak meg az előirt 
kötöszerek, amivel Boroki életét még meg 
lehetett volna menteni.

— (Kétezer bányász sztrájkja.) 
Az annavölgy—sárisápi szénbányákban egy 
hét alatt másodszor tört ki a sztrájk s 
most ismét 2000 bányász áll harcban. — 
A munkások követelték Turczer és Zorics 
felügyelők elbocsátását, a kiket azzal vádol­
tak, hogy zsarolják a munkásokéi. Az igaz­
gatóság, — mint azt a lapok utján is köz­
zétette — megígérte a sérelmek orvoslását. 
Erre a munkások beszüntették a sztrájkot

hőnk talán, i.oüy nincs a mi vármegyénk­
ben egyórai (!) kerület, hol a minisz- 

(erelnOk belügyminiszter utat, képviselővé 
lehetne választani.

- (Petőii halálának évfordulója.) 
Ötvenötször fordult meg az idő kereke, 
mióta a magyar nemzet lánglelkü költője, a 
szabadság apostola, Petőfi Sándor a fe­
héregyházai síkon 1849. julius 31-én annyi 
névtelen hőssel együtt, az öldöklő harc kö­
zepette elesett. A nemzeti kegyelet emlék­
oszlopot állított a magyar Tyrteusnak sok 
éven át dísztelenül álló nyugvó helyén s ha 
elérkezett julius 31-ike, tömegesen zarándo­
koltak a fehéregyházi csatasikhoz az ország 
minden részéből.... Az idén is kegyelmes 
emlékünnepélylyel fogják megülni a gyászos 
évfordulót a félegyházi csatasikon és a se­
gesvári Petőfi-szobornál. A rendezöbizottság 
a Petőfi társasággal karöltve, nagy buzga­
lommal lát az ünnepély rendezéséh z, me­
lyen eddig bejelentették képviseletüket, a 
két egyetem ifjúsága, továbbá a magyar 
honvéd-egyletek és több irodalmi társaság. 
Itt említjük meg, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter tegnap a kolozsvári Orsz. törté­
nelmi ereklye-muzeum igazgatóságához a 
Segesvárt tartandó ünnepségekre a negyven­
nyolcas honvédek és ereklye-muzeum tagjai 
részére féláru vasúti menetjegyeket küldött 
le, melyeket az érdekeltek átvehetnek a 
muzeum irodájában. A muzeum igazgató 
sága felhívja az ünnepségen résztvenni szán­
dékozó vidékieket, hogy az indulás állomá 
sát táviratban tudassák.

— (Miniszteri rendelet az isko­
lai beiratásokról.) Minden szülőt, a ki 
nek iskolás gyermeke van, közelről érint a 
belügyminiszternek az a rendelete, a mely 
most érkezett a város törvényhatóságához. 
A rendelet nagyon megkönnyíti az iskolai 
beiratásokat, mert fölöslegessé teszi a be- 
iratásoknál a költséges és sok utánjárásba 
kerülő születési bizonyilványokat, a melye­
ket ezentúl egyszerű tanúsítvány helyette­
sit. Ezeket a tanúsítványokat díjtalanul és 
bélyeg nélkül szolgáltatja ki az anyakönyvi 
hivatal. Az erről szóló okos rendelet, mely 
különösen kedvező a szegény családos em­
berekre, különben csak felújítása egy már 
tavaly kiadott rendeletnek.

— (Panasz a kolozsi posta ellen.) 
Egy Kolozson nyaraló uriasszonytól panaszt 
kaptunk, melyben arról értesít bennünket, 
hogy a kolozsi postahivatal rendetlenül kéz­
besíti a postai küldeményeket. Felhívjuk e 
körülményre a posta-igazgatóság szives fi­
gyelmét.

— (Az E. K. E. Amerikában.) 
Hogy minő nagy fontosságú kulturális misz- 
sziót tölt be az Erdélyi Kárpát Egyesület 
hazánkban, kiválóan mutatja az a körülmény, 
hogy külföldi egyesületek nagyobb ünnepsé­
gek alkalmával nem mulasztják el az E. K. 
E.-t meghívóikkal felkeresni. így nem régen 
a Párisban rendezett nemzetközi turista- 
kongresszus küldött meghívót az egyesület­
hez, most pedig legújabban Washington vá­
ros hívja fel az E. K. E.-t arra, hogy a f. 
évi szeptember havában az Egyesült Álla­
mokban rendezendő nemzetközi föld­
rajzi kongresszusra küldje el kép­
viselőit. A kongresszus élén Roose well 
köztársasági elnök és J. H. Ma c-Co r ni i c k 
titkár állanak ; a rendező-bizottság pedig 
többek között az összes idegen nagyköve­
tekből, köztük természetesen a magyar­
osztrák nagykövetből, továbbá számos ame­
rikai turista-egyletek képviselőiből áll. A 
kongresszus szeptember hó 7—22. napjai 
között fog lefolyni és tárgysorozatában fel­
öleli a következő földrajzi tudományszako­
kat: 1. Physiographia. (Tájrajz.) 2. Meteoro­
logia. 3. Oceanographia. 4. Vulkanizmus. 5. 
Földrengés. 6. Giecserologia. 7. Földdelejes- 
ség. 8. Mennyiségtani földrajz. 9. Bibliograp­
hie, 10. Anthropogeographia. 11. Fölfedezé­
sek stb.

A kongresszussal egyidejűleg a rendező 
bizottság kirándulásokat rendez a Mount- 
Vernon csúcsra a Magara vízeséshez, továbbá 
New-York, Chicago, Philadelphia városokba 
és a st.-louis-i világkiállításra. Az E. K. E. 
vezetősége nem bízik ugyan benne, hogy 
tagjai közül valaki a nagy útra vállalkoznék, 
mindazonáltal esetleges jelentkezés esetén az 
illető részére bejelentő lappal szivesen 
szolgál.

— (Uj ügyvéd.) Dr. Simon Miksa, 
dr. Simon Aladar kolozsvári orvos fivére, 
az ügyvédi vizsgálatot sikerei letette és 
irodáját Nagysomkuton megnyitotta.

— (Értesítés.) A kolozsvári kir. 
posta- és távirdaigazgatóság ez utón érte­
síti a posta- és távirda gyakornokjelölti 
állásra pályázókat, hogy folyó évben a gya­
kornokjelöllek létszámában üresedés nincs 
s igy ez állásokra az igazgatóság ez évben 
pályázatot nem fog hirdetni. Ennélfogva a 
gyakornokjelölti állásért esetleg beérkező 
kérelmek kivétel nélkül el fognak uta- 
sittatni.

— (Öngyilkosság a temetőben.) 
Ily címen emlékeztünk meg lapunk tegnapi 
számában arról, hogy egy ismeretlen Öreg 
ember a temető felső részén öngyilkossá 
lett. Lapunk híradása nyomán ma reggel 
jelentkezett a rendőrségen T y i o r á n Péter 
építő nester s jelentette, hogy nevelő apja 
Borbély János tegnap eltűnt s hogy a 
lapokan közölt szeméiyleirásról az öngyil­
kosban nevelő apjára vél ráismerni. Tyio- 
rán a törvényszéki orvostani intézetben, 
mikor a hullát neki megmutatták, tényleg 
ráismert benne az öreg Borbély Jánosra. 
Arról, hogy vájjon mi vihette az öreget 
végzetes tettére, Tyiorán sem tud felvilágo­

s várták az igazgatóság intézkedéseit. Szom­
baton reggel azonban egy század gyalogság 
és harminc csendőr érkezett a telepre s 
mikor a munkások feljöttek a bányából, a 
katonaság körülkerítette őket s a főmérnök 
kihirdette előttük az igazgatóság határoza­
tát, hogy a munkások kívánságát rém tel­
jesítik, a munkafelügyelőket nem .bocsátják 
el, ellenben azokat a munkásokat, a kiket 
társaik megbíztak azzal, hogy kívánságaikat 
az igazgatóság elé terjesszék, izgatás miatt 
elbocsátják. A munkások szó nélkül távoz­
tak, de kimondták, hogy elbocsátott társaik­
kal szolidaritást vállalnak s mind a 2000 
munkás ismét sztrájkba lépe.t.

— (Orfeum a Biáziniban.) Tegnap 1 
este zsúfolásig megtelt a Bíázini-szálló kert­
helyisége előkelő közönséggel, amely lelkesen 
ünnepelte az általánosan kedvelt kitűnő komi­
kust Grün au Lipótot jutalomjátéka alkalmá­
ból. Tisztelői különben egy ezüst botot adattak 
fel neki, elismerésül azért a sok vidám, derűs 
pillanatért, melyet ez a kitűnő humorista a kö­
zönségnek szerzett. Az előadás második érde­
kessége volt Ormai Lujza fellépte ki mint 
dr. Feilgelstochné keltett nagy hatást. Kupiéi 
általánosan tetszettek. Az igazgató-pár, Gerő 
József és neje uj műsorral való szereplése egé­
szítette ki a különben sikerült előadást, melyen 
egy uj mulattató bohózat a „Színházi képte­
lenségek" került színre.

— (Az apáca főnöknő regénye.) 
A budai Szent-Erzsébet apácák zárdájának 
nyugalmát váratlan esemény zavarta meg 
két hónappal ezelőtt. Emerika nővér, a zárda 
akkori főnöknője kilépett a rendből. Kilé­
pésének története valóságos regény. Emerika 
nővér — mindössze 27 éves — egy inns­
brucki erdész egyetlen leánya. — A fiatal 
szép leány tizenhét, éves kólában halálosan 
beleszeretett uaokafivérébe, egy tiszthelyet­
tesbe. Di nem lehetett az övé, bár a tiszt­
helyettes . is szerette. Nagyon szegények 
voltak. A leány bánatában apácának ment, 
a tiszthelyettes pedig iparkodott elfelejteni 
szerelmét. A leány az E r z s é b e t-a p á- 
c á k pozsonyi, majd a budapesti zár­
dájukba került — Nyolcadfél hónap­
pal ezelőtt megválasztották az utóbbi 
helyen főnökének. Közben a tiszthelyet­
tesből századot lett. Bécsben százhúsz­
ezer koronát örökölt és ekkor megemléke­
zett első és egyetlen szerelméről. Leutazott 
Budapestre s a zárdában meglátogatta uno- 
kanövérét. A látogatás után kis idő iruLa 
lépett ki Emerika nővér az apácarendböl. 
E hó 17-én vezette oltárhoz Insbruckban a 
kapitány,

N V AR I A SZINUSZ.
Kolozsvár, csütörtökön, július 27-én:

A fekete orvos
Dráma 5 felvonásban, 1 előjátékkal.

Kezdete fél 8-kor, vége fél 10-kor.

Holnap, pénteken julius 28áii:
Nincs előadás.

SZÍNHÁZ.
* Nőemancipáció. Szigeti Jó­

zsefnek ezt a pompás vígjátékét egy éve 
nem adták Kolozsvárt. Ha legalább még 
egy évig vártak volna felújításával, bizo­
nyára többet használt volna a darabnak, 
mint a mennyit a tegnapi repriz. Mert ilyen 
előadásban aligha látták Kolozsvárt ezt a 
darabot, remélhetőleg nem is lesz egyhamar 
szerencsénk hozzá. Az öt.etes jelenetek egy­
másután zajlottak le, minden hatás nélkül. 
A kitünően megrajzolt alakok egynéinelyike 
úgy eltörpült a szereplő alakításában, hogy 
szinte bosszantó volt nézni. A zajos derült­
ség helyett, mely gyakran szakította más­
kor félbe a darab előadását, tegnap egy- 
egy ásítás, felsóhajtás hangzott el a gyéren 
lálogatott padsorokból. Károlyi Leona teg­
nap mintha kissé ke Iveden lett volna, pedig 
Flóra szerepe sok életet, tüzt követel. Ta­
lán a gyakori szereplés fáraszlja ki a mű­
vésznőt, tény azonban az, hogy tegnapi 
szereplését nem sorozhatja az utóbbi idők­
ben sűrűn megismétlődő szép sikerei közé. 
Kassai messze fölötte állott partnereinek. 
Szerepét, melyben pedig igen könnyen lehet 
bántó túlzásokba esni, finoman, diszkréten 
játszta meg. Dezséri huszárja kabinet ala­
kítás. Szegőről is jót mondhatunk. Az epi- 
zodisták közül csak Váradi Miklósné érde­
mel dicséretet. — Különös elismerés illeti 
azonban a súgót, ki teljes tüdővel igyeke­
zett valahogyan leplezni a szereplők nem 
tudását.

* A fekete orvos. Ez a rég pihen­
tetett romantikus dráma kerül ma szinte 
Szakács Andorral a címszerepben. Rajta 
kivúl T ó v ö I g y i Margit és az egész drá­
mai személyzet részt vesznek az előadásban

Táviratok
A csikágói sztrájk.

Budapest, julius 27.
Csikából jelentik, hogy a mé­

száros sztrájk hova-tovább mind 
veszedelmesebb mérvéket ölt. A 
munkába állani szándékozókat fél­
holtra verték a sztrájkolok. 
1200 rendőr tehetetlenül áll a fel­
fegyverkezett tömeggel szemben, 
mely tör, zúz, rombol mindent 
mindenütt. A sztrájkolók által oko­
zott kár igen nagy.

Üzletvezetöség Temesvárt.
Budapest, julius 27.

Ma népes küldöttség járt Hye- 
r o n i in y Károly kereskedelmi mi­
niszternél és arra kérték a minisz­
tert, hogy az aradi üzletvezetősé­
get Temesvárra helyezze át, mint 
a déltnagyarországi részek gócpont­
jára. A miniszter válaszában jóin­
dulatáról biztosította a küldöttséget.

A keleti forrongás.
Budapest, julius 28.

Konstantinápolyból je­
lentik: Talmi basa jelentést küldött 
a szultánnak, hogy a bolgár határ­
ról 30 főből álló Mannlicher fegy­
verre! ellátott felkelő csapat ment 
Melnik irányában és kéri, hogy a 
bolgár kormánynál ez ügyben inter­
veniáljanak.

Szófiából jelentik : Hivata­
los helyről megcáfolják a pasa ezen 
jelentésének valódiságát.

Pamutfonógyár Temesvárott.
Temesvár, jut 27.

Tauszig Sámuel örökösei bécsi cég 
700000 korona lőkebefektetéssel Temesvá­
rott pamutfonógyárat akar létesíteni, mely 
1000O orsóval működnék és 120—140 
munkást foglalkoztatna. A cég tegnap meg­
kereste a várost, hajlandó-e a gyár céljaira 
ingen telket, 28000 korona építési segélyt 
és 1& évi községi adó- és vámmentességet 
adni. A gyárat 1906-ba már üzembe ven­
nék. Az államtól is kért a gyár támogatást. 
A gyár megbízottai ma voltak a kereske­
delemügyi miniszternél, valamint Szterényi 
József miniszteri tanácsosnál és átadták 
kérvényüket. A Tauszig-cég Ausztria egyik 
legnagyobb pamutfonó gyáriparosa.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, julius 27.

Budapesti gabonatőzsde.
Kevés vételkedv mellett ma elkelt 20.000 

mm. buza változatlan árakon, rozs, zab tartott, 
tengeri néhány fillérrel drágább, takarmányárpa 
kevés kínálat mellett szilárd.
Az 1904:. évi julius hó 25. esti 6 órától julius 

26. esti 6 óráig Budapestre.
Érkezett : Elszállitatott :

Buza. .. . 2168 mm. Buza . .. — mm.
Rozs . . . . 915 Rozs.... — „
Árpa . . . . 102 » Árpa . . . — „
Zab ......... . 4041 n Zab ... . 5549 ,,
Tengeri.. . — » Tengeri.. 5912 „
Repce. .. 1053 » Repce . . »
Liszt'. ,. . 612 » Liszt. .. 9174 „
Korpa . . , — Korpa . . 997 „
Összesen: 14939 mm. Összesen: 18632 mm.

A határidő üzlet.
A határidőüzlet ma élénk forgalom mel­

lett ingadozó volt és az alapirányzat szilárd 
maradt.

Kezdete Változás
Buza okt............ .. ............. 9.95 982—983
Buza ................................. — —
Buza ápr.-re.................... 10.27 1023 — 1018
Rozs ápr.-re .................... — —
Rozs májusra.................... — —
Rozs októberre................ 765 763—761
Zab májusra .................... — —
Zab..................................... — —
Zab okt............................... 677 674—673
Tengeri aug. .................... 630 633—631

REGÉNY.
Az ál-mandarin.

Irta: Hyan Hans.
Fordította: Jeanette.

Amerikai—chinai detektiv-regény a jelen­
korból.

XI. (51)
a mandarin koporsója.

Eleimén a chinaiak, kik minden be­
tegséget Isteneik rokonszenvétől várnak, 
nagyon erélyesen ellenezték Dr. Johnson 
Angelika kezelését, de midőn néhány, na­
gyon szegény, kiknek nem volt sok koc­
káztatni valójuk és kik nem voltak képesek 
Isteneik drága rok mszenvét megfizetni, An­
gelika által ingyen és sikeresen meggyógyit- 
tattak, akkor mindig többen és többen vet­
ték igénybe segítségéi. És idővel a leány 
művészete oly hírnévre telt szert, hogy 
messziről oda jöttek az emberek és készsé­
gesen követték a kapott utasításokat.

Természetesen Angelika bármily eré­
lyesen is tiltakozott ellene, kuruzsló hírében 
állt, mint a chinai kuruzslók, kiknek va­
rázsitalaik sok pénzbe kerültek, de nem 
használtak. Csodálkozással szemléié Pál lá­
togatása alkalmával e leányt, ki Ameriká­
ban hirt és pénzt arathatott volna és 
előnyben részesité, ezer mérföldnyire min­
den civilizált helytől, nélkülözések közt 
élni ; teljesítve fáradságos hivatását, mely­
nek ellenértékéül a chinaiak és gyermekeik 
tisztelete és szeretete szolgált csupán.

Az apa is nagyon érdekelte. Ö általa 
tudott meg sok érdekes és hasznos, chiná- 
ban szokásos dolgot, melybe európai nehe­
zen szokik bele, ha előre nem figyel­
meztetik.

A legújabb jelenségről is tőle tudott 
meg egyet-mást.

A Taschuan, vagyis a »nagy öklüek 
lársasága<, nem úgy, mint az európai be­
vándorlók hiszik, egyszerű rablóbandák, kik 
különösen európaiakat támadnak meg. Nem, 
semmiesetrel

A Taschmanok vagy „boxerek", mint 
őket a settlementsen helytelenül nevezik, 
ezeknek rendeltetésük tulajdonképen az 
lenne, hogy kora ifjúságoktól gyakor ott 
testi erejüket felajánlják az utasoknak, oly 
embereknek, kik pénzzel utaznak és meg­
óvják őket a rablóktól.

Mindenesetre előfordult azelőtt is már, 
hogy ezen társulat tagjai, foglalkozás és 
kereset hiányában, a rablókhoz csatlakoz­
tak, illetve rablótámadásokat intéztek. De 
ily esetek csak ritkán fordulnak elő és mi­
helyt az utazók, akár csak egy beiért is 
alkalmaztak, úgy ilyen támadás lehetősége 
ki volt zárva.

Azonban Tetschili vidékén az utóbbi 
években oly Ínség és foglalkozás hiány 
uralkodott, hogy az minden elképzelhetőt 
felülmúlt. Okait nem soká kell keresni, na­
gyon egyszerű az, a vasúti vonal kiépítése 
Pekingtől Trientzinig.

Emberek ezrei, kik e vonalon, mint 
teherhordozók, teve vagy szamárhajtók, ko­
csisok, csárdavendéglősök személyzete, vagy 
csónakevezők és más hasonló módon ke­
nyerüket megkeresték, most kereset nélkül 
csavarogtak az utcákon. Velük együit az 
utazók, áru és pénzszállítók oltalmazói a 
boxerek is kereset nélkül maradtak.

Mialatt azonban a chinai munkáscso­
port, nagy nyomorúságokban is elégedett 
és alázatos marad, természetesen a »nagy- 
öklüek. szektája, nem oly türelmesen nyug­
szik meg változott helyzetükbe.

A felizgatott boxerekhez társultak még 
más hasonlók is; a koldusok társulata, — 
egy erősen szervezett társulat, mely egész 
chinára kiterjed és tiszteletbeli elnökül egy 
herceggel dicsekedhetik ! ezen veszedelmes 
alakokból álló társulatok és azonkívül a még 
néhány emberből álló rablócsapaiok 
is vonulnak keresztül az országon, gyűlölet 
és haragjukat az utjukba akadókon, külö­
nösen pedig a keresztényeken töltve ki, 
egész országonjátvonulva, rombolás és pusz­
tulás nyomát hagyván.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉ R.
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi J/íiktós-ulcza 3. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam és a legmodernebb gépekkel fel­

szereltem.
Műhelyemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platm képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások 
Elvállalom házon kívüli csoport, táj- és épületek 
felvételét. Társas vagy családi képeknél nagy árked­
vezmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

©síkhegyi Sándor,
3174 28—* fényképész.
Nagy szövetáru raktár.
Moskovits Berta örököseinek saját

■ házában.
Deák Ferencz-utcza 40. szám.

Alólirott, mint a Moskovits Berta örökösök 
nagy szöveláru raktárának üzletvezetője, tisztelet­
tel értesítem a n. é. közönséget, hogy a szezon 
előhalrdása miatt, a czég rendkívül olcsó 
és előnyös bevásárlásokat eszközölt úgy 
a külföldi, mint a hazai posztógyárakból.

Ennélfogva Moskovits Berta örököseinek, 
eddig is jóhirnévnek rvendő szövetáru raktá­
rában, minden színben és minőségben, kitűnő 
férfi és női szövetek dus. választékban kaphatók. 
Éppen most érkeztek rendkívül finom Ízlésű nyári 
szövetek a fürdői szezonra. Uraknak és 
hölgyeknek egyaránt nagy választék áll rendel­
kezésükre.

Finom fekete szövetek jutányos áron 
kaphatók.

Maradék szövetek előnyös bevásárlása foly­
tán. abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy 
azokat vevőimnek nagyon olcsó árban árusíthatom.

A nagyérdemű közönség szives látogatását
Zauderer Salamon,

2912 96—* mint
a Moskovics Berta örökösök 

üzletvezetője.

» Olcsó pénzkölcsön!
Kölcsönt kaphat minden nyugdijképes tisztviselő és 
katonaiiszt, kinek évi törzsfizetése legalább 1800 K. 
Nyugdíjas 1200 korona 'nyugdíjjal. 1000 koro­
nánként tőké és kamatban havonta 9 kor. tör- 

_esztendő, legtöbb esetben kezes nélkül.
Már meglevő kölcsönök magasabb összegű kölcsö­

nökkel átkonvertálható.
Megkereséseknél közlendő állás, törzsfize­

tés, születési és szolgálati idő.
Válaszra bélyeg melléklendő.

Előleg-es lzia,d.á.s nincsen.
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 2844 81— •
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. n. 3—5 óráig.

p iszokmannyâ^kitihiteTv e ! j1—■—1 

BmáMSánöorE® 
naay raktára és hangszer-üzlete ) IZnin7S rá 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) Aljlu & » » u 
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom 6 s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkeiezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt aiotartok fenn l = Telefon 412.

Kópes árjegyzéket adok bárkinek!

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 
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üzlet!Megnyílt! £ J 3iszmfí-, Játék-, Jüztartási- és fényűzést árukból 

gy forintos áruház! Kossuth Lajos-utcza 3. sz. alatt.
Most már 30 fillértő! 1 forintig áruk mind kaphatók. "ÍÁveof

Számos látogatást kérve kiváló tisztelettel JööloJ»
"Vid-élzi megrendelések legpontosabban lesznek kiszolg-álva.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, 

hogy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank zálogosztályánál elzálogosított s 
f. évi 1904. május hó végéig 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak 
adatni és pedig :

az I. osztályú tárgyak, úgymint: ruha- 
nemiiek, házieszközök, áruk stb. árverése lesz 
folyó évi augusztus hó 9-én.

A II. osztályú tárgyak, úgymint : arany-, 
ezüstnemük-, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi augusztus hó 17-én.

Az árverések az intézet helyiségében min­
dig délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogo­
sítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete eló'tt még kiváltani, a már eladott 
tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni 
és a tárgyat elvitetni.

Kolozsvárt, 1904. julius 19-én.

takarékpénztár és hitelbank
sus ei-• igazgatósága.

1
Telefon 439. sz. Több kiállításon jó munkáért kitüntetve. Telefon 439. sz.
Az „Országos Ipar-Egyesület" által verseny és kivitel képességért ezüst aisz-érexxxixiel kitüntetve.

g

III adó
tordai gypsgyári
8°|o-ot kamatozó

elsőbbségek.
4 drb. tordai gyps- ésmü- 
trágyagyári elsőbbségi 
részvény — melyek 8°|0 
kamatozást biztosítanak

Bővebb felvilágosítást lapunk kiadó- “ 
—---- hivatala nyújt.

I

Ping-Pong (asztali tennis) és Croquet-játékok.

£éber gyula 
első erdélyi sodrony szövet­
fonat, kert-kerités és ruganyos 
aczél sodrony ágybetétek gyára 

Kolozsvárt, Egyetem-u. 12.

Olcsó keritések!
Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit, u. m. : kertek 
erdők, vadaskertek, szöllők, sírhelyek stb. bekerítéséhez 

gépsodrongfooBtait, diszkeritéSBÍt és díszkapuit 
továbbá pincze, padlás, féltő világossági, magtár ét élés- r 
kamra ablakok rostélyzalát, majorsági udvarok sodrony- 
fonattal való bevonását, áthányó rosták, szén, koksz, 
kavics, föld- és porondválogatáshoz, szikrafogó cséplő­
éi egyéb gépekhez. Továbbá sodrony-ágybetétek (matraczok)

Nemkülönben zöldre festett légyszövat, szelelö rosták, Baoker-féle rosták és egyébféle használatra vas-, réz 
és czla szövetek, Kruppa sodrony szegélyzetek különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták, lóhar-s :iták 
és sziták különféle ozélokra igen erősen készíttetnek és gyári árak szerint számíttatnak. Aczél tüskés 
sodrony-kertek, erdők, stb bevonásához jutányos árért fel is huzatik. Képes árjegyzékkel bérmentve s/ivesen szolgálok.

TENMS-íelszerelÉsek!
íawn íennis teljes felszerelések 80 k.-tői feljebb.
Lawn-Tennis Raketek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star“, „The Hub“, „The Longwod“, 
„The Park“, „The Champion", „The Surpise" darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorla vászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben.
Rákét conserva ló olaj és lack.

Gummihüvely és sza­
lag rákét nyélre.

Tennis-hálók kender­
zsinegből — kátránnyal 
vizmentesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszítő- 
sodrony nyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszítő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

MW
állványos, kézi és zseb Nagyitó készülékek
fényképezőgépeit! j «gg

Minden méretű :
Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier Ideal
Germania Ringler
Agfa Schleisner
Hellios E. Schaterra.
Ii.od.aK. és Agfa görfilmek

„AGFA" 
kifejlesztő, rög 
zitő és színező 
vegyszerek, ol­
datok.

Elsőrangú könyvnyomda! Újság kiadó-vállalat!

Schuster Emil 
Jforinbergi, öiszmü, játékáru, sport, vadá­
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben.

Tennis labdák:
Championship F. H. Ayers II „The Falcon"

>The* Standard Wellfried Terrakotta
„ Star II Wellfried Regulation bevont

Labdaszedö hálók, Labdagyiijtó kosarak, Pályajelzők stb.

Tennis czipők Gummi vagy — 
bivalyból’ talppal,

Tannic ingek, övék, sap- IClillld kák és kalapok
Utazási czikkek: aeis sis/seo

Plaidek légpárnák, kézi és láda- 
bóröndök, kocsitakarók stb. stb.

Fényérz. másoló-papírok :
Dr. Kurz matt és fényes 

Celloidin papirok.

Dr. Leiner-féle fényes - 
és matt Celloidin papír 
ivekben és felvágva!

Celloidin- és Brom- 
ezüst levelező lapok. 
Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bromezüst papirok.

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fürösztő tálak, Car- 
tonok, Passepartouk és /Ilbumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem sorolható — 
kellékek dus választékban találhatók.

Valódi angol- és 
francia illatszerek!

állandó nagy raktár 
(jramniophonokban 

éurmphűátaezeHeii

Vesszőből fonott kézi- ős úti-kosarak bélelve és béleletlenül, betéttel vagg a nélkül, |j

A Budapesten székelő

Hazai MM- fis TaM-MlM 
előnyös feltételek mellett folyósít ’/4-évenként, 2^ vagy 5 év 
alatt, avagy 60 és 120 havi részletekben törleszthet© annuitásos

SZEMÉLYHITELT
állami, közigazgatási és magánhivatalnokoknak, valamint katona­
tiszteknek, kereskedőknek és iparosoknak; továbbá

TÁRCZAHITELKÖLCSÖNT
nyújt kereskedőknek; úgyszintén

JELZÁLOGHITELKÖLCSÖNÖKET
10 évtől 65 évig terjedhető visszafizetésre bármely összeg ere­
jéig engedélyez egy elsőrangú hazai pénzintézet utján a legked­
vezőbb feltételek mellett.

3406 Bővebb felvilágosítással szolgál : 7—15

kolozsvári vezérképviselönk

Kolozsvár, ferencz József-ut 2. sz. I. em.

ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP
A FÜGGETLENSÉGI ÉS 4S-AS 
(KOSSUTH) PÁRT ÉRDÉLYRESZI

NAPILAPJA. ==

Megjelenik minőén nap reggel 6 órakor egy nagy ivén.

Tudósításaival megelőzi a fővárosi lapokat

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK, IGYUNK

g

CO s

/CREPAT!"
HATKOR!-FORRÁS

ÉOVÉNYES 
QYÖGY-SAVANYÚVIZET

ELŐFIZETÉSI ÁR :

Negyed évre .................
Fél évre ........................
Egész évre ....................

6.—
12.—
24.—

Mutatványszámokat 8 napig ingyen külüünk.

KIADÓHIVATALA KOLOZSVÁRT
EGYETEM-UTCZA 7.

Tslefon- 
szám

2C4.

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA 7.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint :

O irodalmi müveket, O 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa-

Q rosok részére szám- q 
Iákat, üzleti kény 
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 

' meghívókat, íalra-
O Sasz°k:at stb. stb. q

Mint szakember, ki a nyomdászatot 
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák Ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Telofon- 
szám

204

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök. 

ügyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom 

,svtsAg-“ 
függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak:
Egész évre........................... 24 kor.
Fél évre ....................... . 12 ,,
Negyed évre ....................... 6 „
Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását és kizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz 
nyomdatulajdonos, 

az „ÚJSÁG" pol. napilap kiadótulajdonosa.

Könyvnyomdámat ez évi okt. hó 1-én áthelyezem 
Deák Ferencz-utcza 12-ik szám alatti (Adler-féle) 
saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe.

Hirdetéseik Egyeiem-utcza 7-ik szám 
alatt levő kiadóhivat’lünk- 
ban olcsó áron fölvétetnek.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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